

Дмитрий Королёв
(Республика Беларусь)

Научный руководитель М. М. Корсак, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

КОНЦЕПЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ УСТОЙЧИВОСТИ К ВЫЗОВАМ: ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Концепция региональной устойчивости к вызовам (резилиентности) широко применяется в зарубежных странах, как один из эффективных инструментов стратегического управления региональным развитием. Эта концепция представляет собой относительно новую идею в сфере управления и планирования территориальным развитием, получившую повсеместное распространение с 90-х годов прошлого столетия.

Современные взаимосвязанные экологические, энергетические, социально-экономические кризисы создают сложные и часто непредсказуемые проблемы во всем мире. Традиционные формы регионального планирования, проектирования и управления – часто централизованные, иерархические и негибкие – недостаточно адекватно отражают эти новые реалии [1].

В условиях неопределенности риск-менеджмент становится частью процесса управления, в том числе и регионов. Негативное развитие ситуации обуславливает возникновение опасных событий, что приводит к возникновению риска – влияния неопределенности на цели субъекта управления. Причем неопределенность обусловлена недостаточностью информации. Для оценки возможностей противостоять указанным рискам в работах ведущих международных организаций (в том числе организаций входящих в систему ООН, Всемирного банка, Международного валютного фонда, ОЭСР, ЕС и других организаций) используется концепция устойчивости к вызовам (резилиентности), которая стала одним из трендов последних 20 лет. В отечественной и зарубежной научной литературе имеется множество подходов и трактовок данной концепции, отвечающих разным задачам.

Так, например управление Организации Объединенных Наций по снижению риска бедствий (UNDRR) дает следующее определение понятию «устойчивости к вызовам» – способность системы, сообщества или общества, подверженного опасностям, своевре-

менно и эффективно противостоять, приспосабливаться, адаптироваться, трансформироваться и восстанавливаться после последствий опасности, в том числе посредством сохранения и восстановления своих основных базовых структур и функций на основе управления рисками.

В зависимости от поставленных задач и целей концепция устойчивости к вызовам может применяться к разным субъектам и процессам. Даная концепция нашла применение и в науках, изучающих регионы, в том числе в региональной экономике. Применительно к регионам трактовка данной концепции имеет следующий вид: «Региональная устойчивость к вызовам» – это способность региональной экономики поглощать воздействие негативного события (шока) в момент их появления; минимизировать негативные воздействия разной природы происхождения на социально-экономическое положение региона; поддерживать или восстанавливать функциональность региональной социально-экономической системы и адаптироваться для получения практических знаний и инструментов по минимизации возможного повторения такого же негативного события (шока), одновременно уменьшая неблагоприятные последствия будущих негативных событий.

Региональная устойчивость к вызовам – также может быть определена как способность региональной социально-экономической системы предвидеть изменения, управлять ими и восстанавливаться после негативных воздействий разной природы до полноценного функционирования деятельности этой системы. Этого можно достичь только в результате поддержания способности системы к долгосрочному поглощению негативного воздействия, адаптации и трансформации в новых условиях.

В мировой практике используются различные методы оценки региональной устойчивости к вызовам: индексный метод статистические методы. При анализе региональной устойчивости к вызовам широко используются индексы, объединяющие несколько переменных в одну шкалу, факторный анализ и анализ основных компонентов. Использование индекса устойчивости городов к вызовам создает базовый уровень оценки, на основе которого можно планировать и оценивать будущий прогресс устойчивого развития конкретного города.

Следует отметить, что до сих пор в мировой практике (на национальном уровне или на уровне различных международных организаций) не существуют единого подхода по оценке региональной устойчивости к вызовам.

Республика Беларусь является одним из последовательных сторонников реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Прогресс в достижении Целей контролируется и отслеживается при помощи набора глобальных показателей (индикаторов).

Практическое применение концепции устойчивости к вызовам в системе регионального управления и планирования в Республике Беларусь можно рассматривать на основе реализации положений глобальных международных договоров, которые были подписаны Республикой Беларусь. Так, во многих глобальных договорах используется концепция устойчивости к вызовам, в том числе применительно к территориальному развитию.

Принципы концепции региональной устойчивости к вызовам могут быть использованы в стратегических документах территориального развития, в том числе в местных и региональных стратегиях устойчивого развития. Разработка системы оценки показателей динамики развития региональной устойчивости к вызовам в Республике Беларусь должна базироваться на использовании национальной системы индикаторов устойчивого развития. По мере расширения практики применения данной концепции, в перспективе можно провести ранжирование регионов по степени их устойчивости к вызовам.

Список использованных источников

1. Корсак, М.М Основные направления трансформации экономики Республики Беларусь в эпоху цифровизации // Развитие регионов, цифровизация и инновации в Кыргызской Республике, 2020. – № 3 – С. 34–38.

УДК 631.145:001.895(476)

Полина Королевич
(Республика Беларусь)

Научный руководитель М. М. Корсак, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ИННОВАЦИОННЫЙ ТИП РАЗВИТИЯ АГРАРНОЙ ЭКОНОМИКИ БЕЛАРУСИ

Как свидетельствует мировой опыт, наиболее эффективным методом решения существующих проблем в агропромышленном